

盐南高新区举办首届“乐学思行”劳动与技术展示活动

“花样饺子”包出劳动教育新样态

□韩依纯 崔慧 记者 唐承兵



同学们展示自己包的水饺。

“劳动是一切幸福的源泉。”5月20日,盐南高新区首届“乐学思行”劳动与技术展示活动在伍佑小学伍佑校区举行。来自盐南高新区5所学校的7支学生队伍把劳动教育课“包”进小小的“饺子”里,以巧妙手为该区劳动教育新样态添墨增彩。

当天上午,活动现场成了“色彩”的海洋,一到六年级学生身着各色队服,组成分工明确的劳动小队。随着“开始”的一声令下,在老师的指导下,学生们择菜、和面、剁馅、擀皮、下饺,大显身手起来。“把菠菜汁揉进面团,就可以做出绿色的饺子,好看又好吃。”围着粉色小围裙、头戴粉色料理帽的伍佑小学科技园校区四年级学生陈思凯成了“粉队”的主力队员。干起活来,陈思凯思路清晰、动作娴熟,揉面的时候头上还挂出了两滴汗珠,俨然是个“老师傅”。他告诉记者,早就在学校的劳动实践课程中接触过烹饪,回家后还给父母露过一手。日月路小学西校区一年级学生王苏瑞是“蓝队”年龄最小的一名成员,她只参与了一些更简单的工作:“能和哥哥姐姐们一起体验包饺子真是太有趣了。”

与此同时,由各校老师组成的评委队伍也走到各个学生队伍中,仔细观赏一排排迎风而立的“饺子”主题劳动宣传海报,他们也为学生们的巧思妙想而惊叹。

活动现场,以蓝印花布为海报背景的特色民

族画、3D打印笔绘就的趣味童话展、彩笔描绘陶土装点的工匠模型……“孩子们准备充足,这次‘劳动’竞赛有看头。”伍佑小学校长吴谦彪说。

厚皮饺子、菠菜饺子、花瓣饺子……一盘盘形态各异的“花样饺子”上了桌,评委们根据参赛选手在比赛中的表现,多维度进行点评打分。此次比赛最终评选出团体特等奖2个、一等奖2个、二等奖3个。盐南高新区教育发展中心主任、主任仓定志,伍佑小学党支部书记、校长吴谦彪,区教育发展中心主任崔慧为获奖学校颁发证书。

值得一提的是,此次学生包饺子用的蔬菜是摘自伍佑小学校园西侧的“小菜园”。据了解,这块“小菜园”名为“耕耘农学堂”,该项目始于2014年,学校以各班级认领“责任田”形式,组织学生参与劳动实践,是学校特色教育基地之一,亦是盐南坚持教育与劳动实践相结合的缩影。今年4月,敬贤路实验小学举行劳动教育暨葵花种植启动仪式;华师大盐城实验学校以“五一劳动节”为契机鼓励学生“学做菜”;新河实验小学通过主题班会讲述“身边劳动者”的故事,向劳动者致敬;希文小学则开展“变废为宝我在行动”“身边劳模我来赞”“换岗体验我当家”等系列实践活动……劳动教育早已成为该区现代化教育体系的一支重要“旋律”。



日前,盐城市六一幼儿园的小朋友走进盐城市第一小学开展为期半天的“幼小衔接”体验活动。活动当天,大班幼儿参与了盐城市第一小学第九届“善园科普周”开幕式;走进“四色文化馆”;体验小学课堂。

图①:体验科技实验。

图②:幼儿园小朋友旁听一年级数学课。

图③:为盐城市第一小学刘龙虎副校长向小朋友们介绍哥哥姐姐们的画作。

记者 张一轩 文/图



走进枫叶,放飞梦想

盐城枫叶双语学校高一(5)班 徐欣妍

走过初中,升入高中,枫叶,我就这么来了。

开学第一天,步入校门,我一下子就被青年周恩来海外求学时的雕像所吸引。伫立在一代伟人的英姿前,我仔细阅读铭文,“为中华之崛起而读书!”铿锵有力的话语仿佛就在耳畔流动,眼前立刻浮现出一位老师鼓掌叫好的身影,“好哇!为中华之崛起而读书!有志者当效周生啊!”我陷入了沉思……

初中三年,懵懂的我哪有什么学习目的啊?完全是为了完成老师的任务、父母的要求而学习罢了。可眼下,我16岁啦!三年后,高中毕业就19岁啦!在枫叶高中的三年我应该怎样度过?

带着这个问题,我走进了枫叶高中的课堂。树人先立志,“开学第一课——青春的价值”,在这里我找到了答案。伟大领袖毛主席的青年时代是:“恰同学少年,风华正茂,书生意气,挥斥方遒……粪土当年万户侯”;周恩来则是“大江歌罢掉头东,邃密群科济世穷。面壁十年图破壁,难酬蹈海亦英雄”。一代伟人都是将自己的青春同国家民族的前途命运紧紧地联系在一起!

再一次经过周恩来的雕像前凝望,对视他炯炯有神且又深邃的目光,我一下子明白了,我要飞得更高就应该站得更高,我的青春梦要与这个时代的中国梦紧密地联系在一起!

“寻梦?撑一支长篙,向青草更青处漫溯。满载一船星辉,在星辉斑斓里放歌。”走进枫叶高中,我已与这脍炙人口的诗句产生共鸣。那如丝一般游离在手指间的一个个火红的梦想已被我牢牢握在手心,我甚至可以感受到她正把我的手心灼得发烫,融进我的血液,期待有朝一日喷薄而出,飞向蓝天。

心中有梦想,脚下有力量!为了梦想,我把原本的一头长发剪成了假小子模样;为了梦想,一向高谈阔论的我变得文静端庄;为了梦想,曾经的瞌睡虫不再迷糊我的双眼;为了梦想,过去的品牌追随者已对枫叶校服情有独钟;为了梦想,初中的闺中密友也已渐行渐远,不再对帅哥美女评头论足,不再东张西望,不再寻寻觅觅……

手中的三色笔恰似那支长篙,握着它整天扎在书海题山里徜徉,在有限的稿纸上无限延伸着直线和平面,在一本本教科书中,在一页页学案里,向书山题海的更深处艰难跋涉。

渐渐地,我发现枫叶高中寻梦的过程令人兴奋不已:那一个个英文字母摆动着它蝌蚪似的尾巴,拼成一串串美妙的单词;那一个个悦耳动听的单词舒展着它迷人的身姿,舞成一篇篇优美的诗文;一条条线段挺直它们的腰杆,结成一个奇妙的变幻莫测的飞天精灵……

它们就像校园里那火红的枫叶,脉脉地注视着我、热烈地引领着我,一步一个脚印,一步一个台阶,引领我走上枫叶高中的领奖台:从红枫奖到银枫奖再到金枫奖……

今天,我走进了枫叶,放飞了我的梦想;明天,这个梦想一定会飞得更高,更远!

指导老师:田杨